

记者观察

“绿委”咆哮马英九家祭 “蓝委”惹来网民罢免案

台湾越“闹”越没底线？

本报记者 王平

上周，一名民进党“立委”闯进马英九母亲的家祭，指责马家仪式不仪规，“不尽心”。这一举动震惊了台湾社会。从“反服贸”到“反核”，台湾近段时间一直很闹腾，但因政治立场不同竟然闹上家祭，无疑把“闹”的底线又拉低了一大截。

人伦礼仪应高于政治

马英九母亲秦厚修日前病逝，马家一切从简，未发讣闻，不设灵堂。民进党“立委”陈欧珀到达现场后，发现无人引导，也未设灵堂，当场批评马家不尽心。

中国人主张“人死为大”，台湾社会对往生者格外尊重，哪怕有再大的意见，也不该在灵前表现。陈欧珀的脱序行为，引发岛内舆论一致批评。

台湾首富、鸿海董事长郭台铭在电视上看到这一事件后，召开临时记者会，表示要出钱罢免陈欧珀。

郭台铭说，陈欧珀竟然在马英九低调、悲痛心情处理母亲家祭的现场闹场，干扰家祭安宁，不但是对往生者大不敬，同时不顾台湾地区领导人的颜面。这是“恶质的政治操弄”、“破坏台湾社会价值与人性”。

郭台铭呼吁，忠孝节义、人伦礼仪，绝对必须高过所有一切政治活动，他并呼

吁所有政治领袖与人物，必须要立即站出来表态，是支持还是反对这种违背道德良心的社会行为。

根据台湾媒体报道，国民党“立委”卢嘉辰已经提案争取罢免，要将陈欧珀送“立法院”纪律委员会惩处。根据“立法院”相关规定，提案只要10人联署就可成案。按情节轻重，惩戒最轻是口头道歉，重可停权半年。

陈欧珀事后辩称并无不敬，只是“提建议”，但这话连绿营也无法采信。民进党发言人张惇彦5日谴责陈欧珀行为不当，即刻交由民进党“立法院”党团议处，民进党并向马英九及家属致歉。有绿营媒体评论，“就怕这样的队友”。

网络募款千万“割阑尾”

另一边，闹腾还在网上继续。在“反服贸”取得“胜利”之后，台湾学运人士决定进一步扩大战果。他们在网络上发起“割阑尾（蓝委）”行动，要罢免多名与他们政见不合的国民党“立委”。

由学生、网友成立的“割阑尾行动网站”，宣告发动对台北市选区的“立委”蔡正元、新北市选区的“立委”林鸿池、吴育升等3人的罢免案。网站号召民众下载实体联署书参与联署，还同步展开网上募款，据台湾媒体报道，截至5日已经募

到千万元新台币。

国民党前“立委”邱毅6日在自己的“脸谱”上表示，“割阑尾”是学运学生歹戏拖棚、不自量力的作秀之举。学生募款的行为已违法，不仅要没收其募款，还要罚上两倍的罚金，发动募款者可能还得坐上好几年牢。

遭点名罢免的国民党“大党鞭”林鸿池表示，动不动就对不同意见的“立委”提罢免，已经失去民主政治最基本的精神，根本是社会乱源。被列为头号目标的蔡正元怒批，这些人社会包袱，他要发起“斩绿草”行动。吴育升则表示，网络募款平台违反了“政治献金法”。

越闹越凶为哪般？

学运占据“立法院”24天，“反核四”包围马英九办公室堵塞台北交通，现在连马英九的家祭都遭人现场咆哮，“立委”都要被网民罢免，台湾为什么越闹越凶？前“内政部长”李鸿源认为，当局处置不当难辞其咎。

李鸿源6日接受采访时说，学运第一天就动员强势势力“把学生请出来”。他直言，台当局政策缺乏专业分析，即便有智库，“却只分析如何选举打倒对方”。政策只想讨好好人，看了一档政论节目就可能变调，少数几个人抗议就转弯，对的政

策最后就变成四不像。

在连续两场抗议活动中，马英九当局节节后退，服贸协议被迫搁置，核四电厂也遭“封存”。

台“行政院长”江宜桦6日在“立法院”谈及陈欧珀事件时表示，最近很多群众运动口号“反”字当头，固然代表一些人主观想法，但要求他人一定要接受，且认为只有这种看法唯一正确，不择手段要求社会接受，就易衍生违反法治行为。

大陆游客往往赞赏台湾“民风淳朴”。的确，绝大部分台湾人都很友善好客，但只要涉及政治，淳朴风气往往就不见了踪影。“社会本应存在浓厚民风与正确价值观，不应政治上有不同考量或冲突就荡然无存”，江宜桦说：“如果不尊重别人感受，社会就容易乱。”

安徽访问团与台少数民族联欢

本报台湾嘉义5月11日电（记者吴亚明、连锦添）正在台湾访问的安徽经贸文化团10日在台湾嘉义县逐鹿社区，与台湾少数民族邹人同胞举行了“我们都是一家人”联欢会。

联欢会上，来自安徽省歌舞剧院、安徽民族乐团、安徽省京剧剧院、安徽省黄梅戏剧院的20多名演员，表演了《黄梅飘香》、《一剪梅》等民乐合奏，黄梅戏《夫妻观灯》、花鼓灯《淮畔春雨》、京剧《赤桑镇》选段“包公劝嫂”。由逐鹿社区组成的邹人文化表演团奉献了《祥瑞祈福》、《高山青》等邹人传统歌谣与舞蹈。在两地演员大合唱《我们都是家人》中，联欢会达到高潮。

据介绍，逐鹿社区由台湾红十字会组织汇集了来自两岸各界的爱心善款兴建而成。现有居民约600人，全为原阿里山乡的少数民族邹人，是2009年“8·8”风灾灾民。

联欢会开始前，安徽经贸文化团还签署了采购当地特产与手工艺品的协议。

到飞鱼邮驿 托“鸿雁传书”



5月10日，位于北京前门的北京邮政“飞鱼邮驿”台湾文化主题邮局推出《鸿雁传书》纪念封一套和“鸿雁传书”、“两岸一家亲”邮资机戳两枚。《鸿雁传书》纪念封以台北故宫藏画“长江万里图”为背景，邮资机戳融入鸿雁、飞鱼、帆船及代表台湾和北京的花朵等元素，表达出两岸对文化和情感交流的渴望。图为一名邮政工作人员展示了加盖了邮资机戳的《鸿雁传书》纪念封。

赵冰摄（新华社发）

台湾红十字总会援建学校卫生院 150万川陕甘地震受灾民众得益

本报台北5月11日电（记者吴亚明、连锦添）在汶川大地震届满6周年之际，台湾红十字总会日前召开记者会，介绍帮助地震灾区灾后重建情况。台湾红十字总会会长王清峰表示，6年来，在四川省、甘肃省以及陕西省等3省7个县市灾区，台湾红十字总会共协助重建43所学校、43所卫生院及1间残疾人康复中心，超过32600名学生、150万民众受惠。

据介绍，截至今年4月30日，台湾红十字总会汶川项目，加含利息，累计收入1653858759元新台币，累计支

出1566511893元新台币，执行率94.7%。本月底将再支付“弱势关怀计划”、“备灾救灾能量强化及推广计划”、“寒梅计划”等三项经费36571885元新台币，总执行率可达96.9%。而尚在执行的寒梅计划、学童、老人照顾等各项“软件”建设，及后续发生的雅安重建计划，希望在明年内全部完成。

王清峰表示，台湾红十字组织十分重视灾区“软件”重建，并着力提升当地医疗、教育、社区服务等方面的能力，例如在陕西勉县培训全科医生；在川陕甘受灾地区推行“红十字小餐盒”，为贫困学生免费提供营养午餐；2009年又设立教育助学“寒梅计划”，共资助3省学生11396人次。



管乐嘉年华

近日，来自中国台湾地区的一支学生乐团在北京园博园参加盛装巡游活动。此次活动是第三届北京国际青少年艺术周进行管乐嘉年华活动的一部分。本届艺术周活动是北京首次举办的国际性学生进行管乐活动，以“和平、友谊、青春”为主题，来自马来西亚、中国北京、辽宁、安徽、江西、重庆、台湾等地的40支进行管乐团队伍，3000余名学生参加。

新华社记者 吴晓凌摄

港澳在线

香港母亲节，孝道在点滴中传承

王大可

“父母恩千丈，一生把我护荫，有若明灯驱黑暗。”一首温情脉脉的《父母恩》，悄悄唤醒了人们对于父母的感恩。5月11日是母亲节，为了回馈养育之恩，在香港，给妈妈送花、陪妈妈吃一顿大餐都属必不可少的项目。

花市食肆两兴旺

旺角花墟5月10日起就人潮涌涌，康乃馨及玫瑰等鲜花堆满街道两旁，花店职员忙个不停，包扎即将送出一束束鲜花。

梁氏一家人就买下两大束玫瑰花。梁家七岁的女儿开心地说，希望今日能给妈妈一个惊喜。何小朋友则陪着妈妈，和父亲一起到花墟买了一束白玫瑰。他笑言：“百无禁忌，妈妈喜欢嘛！”李小朋友就与家人选购了一束太阳花送给外婆，另自制音乐盒，希望逗妈妈开心。

缤纷花店分店主任陈佩珊表示，今年最受欢迎的仍以康乃馨及绣球为主，也有客人豪掷

近2000元（港元，下同），购买一束99枝的玫瑰，以表达对母亲的爱意。

鲜花配美食，不少餐厅及酒楼食肆5月11日晚的订位已经爆满。母亲节来了，香港不少孝顺子女已早早预订好饭菜，让辛劳一整年的妈妈走出厨房，休息一天。

有酒家趁机推出母亲节套餐，以女士养颜菜式做主打，如燕窝、花胶等。据透露，4位或6位母亲节套餐最受欢迎，早于1个月前已有顾客订座，母亲节前一星期订座率已达七成至八成。

今年客人出手比较阔绰，预订3万元大餐的并不乏其人，过万元的订单也有5%至10%。当然，价格相宜的套餐预订的人还是最多。叙福楼集团执行董事黄杰龙表示，母亲节往往是业界全年最旺的一天。有酒楼预计，母亲节生意额比平日多一倍。总体而言，为慰劳妈妈，香港市民在母亲节都较平日“手松”，预料餐饮业平均生意额有10%增长。

感恩之心，始于足下

如今，繁忙的都市人为了生活，全身心投入工作，悉心培养下一代，却似乎忘记了上一辈的支持与恩情。

5月10日，香港慈善机构“足动心灵”，在母亲节来临之际，走进幼儿园为孩子、父母、祖父母创造了一次亲密的互动，父母以身作则为祖父母足浴按摩，孩子学会为父母捶背，互相关爱中增进感情。

在香港何文田圣文嘉幼稚园上学的范礼小朋友，这次带着妈妈和奶奶一起参加活动。范礼的奶

奶说：“我和媳妇关系很好，像对女儿一样疼爱她。”她们虽平时来往密切，但也都是第一次做足浴，感觉格外地温馨。婆婆和媳妇拉紧双手，第一次敞开心扉，说真心话，直到眼眶湿红。

“其实，我也没给父母做过足浴，母亲节要做什么了。”“足动心灵”机构的一位义工说，他才刚刚加入这个组织。

“足动心灵”组织创办人梁海说，之所以举办这样的活动，是因为子女为父母足浴，表现出谦卑、接纳与感恩，也在触摸中无形地拉近感情。该组织每年坚持举办此类亲子活动，走进香港的中学、小学、幼儿园、社区和养老院。“我们自己，以及孩子都要学会做一个懂得感恩的人。”梁海认为现在有些香港人遇事多自怨自艾，或者抱怨甚至采用暴力，造成恶性循环。“我们应该学会感恩那些支持我们的系统，无论是父母家庭，还是整个社会。”

香港圣文嘉幼稚园的校长也表示，希望这次母亲节的“足浴”活动只是开始，对父母多说一句感恩的话，多做一些切实的事，让孝顺文化在点滴中传承下去。

巨型机械熊猫亮相香港



5月9日，青年艺术100巡展在香港一家商场举行，展出约60位新晋艺术家作品。中国艺术家毕横的巨型机械熊猫作品“阿潘达”吸引了众多的目光。这件作品意在表达工业科技发展与自然生态的关系。

新华社记者 吕小炜摄

台湾逾49万人摆摊维生 高学历者增多

本报电 台湾统计部门最新公布的调查显示，全台摊位数、就业人数分别为31.8万摊、49.1万人，均创历史新高。

统计部门指出，受年轻人低薪、高失业率影响，摊贩呈现高学历化的趋势，拥有大专以上学历者，从5年前的7.18%攀升至11.58%。该部门官员黄吉实分析，摊贩高学历者增加，主要是从业1至3年的摊贩业主中，具大专以上高学历占比快速增加，比例高达20%，与上次调查相比，增加近10个百分点。

台湾母亲节 商机逾一百八十亿

本报台湾一项网络调查显示，上班族买母亲节礼物的预算平均约3440元（新台币，下同）。经计算，今年母亲节商机高达182.8亿元。

台湾yes123求职网近日网络问卷调查1430名上班族和590名职场妈妈，发现后者最希望收到的母亲节礼物，以现金占近48%最高；有趣的是，对照上班族想送给妈妈的礼物，现金虽也排第一，但比率仅约三成。调查显示，以台湾720.2万个受雇就业者为基准，其中73.8%有计划庆祝，预算平均为3440元，换算下来，今年上班族带来的母亲节商机，预计高达182.8亿元。

母亲节催热了“亲情经济”。4月中旬以来，台湾各大百货公司和许多行业纷纷推出打折促销活动，饭店、餐厅预订出现提前爆满。台湾Yahoo奇摩公布2014年全台欢庆母亲节调查结果，前三名分别为“请妈妈到餐厅吃饭”（25%）、“送妈妈红包”（20%）、“送妈妈蛋糕”（10%），有超过1/4的网友认为带妈妈和全家一起吃大餐，还可以增进家庭成员之间的情感交流。

在该网站公布的“2014年十大热搜母亲节礼物”排行榜上，与美丽、健康相关的礼物高占7席。今年送礼还加入了以3C小物为主的科技感，如近期的热门商品洗颜机和美臀椅等。